

文明扮靓最美边境城市

■丹东市委书记戴玉林：文化植根于大众，服务于大众，满足居民求知、求乐、求美愿望。
■丹东市代市长石光：建设文明、和谐的宜居佳地，构建大气秀美新丹东。

本报记者 毕玉才 特约记者 刘勇 通讯员 宋喜梅



文化地标



抗美援朝纪念馆

资料链接

文明建设工程

- 市民文明素质宣传教育工程
■“文明之歌”主题文艺晚会
■丹东城市精神宣传
■丹东市民道德规范
■丹东市民“十不”行为规范
■不文明行为整治工程
■市民道德实践工程
■市民大讲堂
■亲情教育进校园

本栏图片提供：丹东市委宣传部

主持人语

栏目主持人 杨亮

道德立身，文明立市，文化强市。在“文明使者在行动”中，辽宁省丹东市致力于人与文化的和谐，助推人与文明的互动，以满足市民精神文化生活期盼，提升市民文化素养为宗旨，成为全民共享共建的生动实践。

背倚翠绿的青山，头枕蔚蓝的黄海，臂挽如诗如画的鸭绿江，与朝鲜民主主义人民共和国隔江相望。

然而，当您走进丹东，徜徉于碧波荡漾的鸭绿江边、绿树掩映的长街短巷，您会感到另一种比山水更美的东西——那就是：文明！

宣传文化系统的有力引领

刚刚闭幕的党的十七届六中全会，吹响了社会主义文化大发展大繁荣的号角，为有效释放文化建设蕴含的巨大能量，美丽的丹东用创新的视野给力文化发展，用惠民的责任厘清文化脉络。



设实践活动、城乡文明守护活动、服务群众志愿服务活动，抓好思想引领，文化熏陶，舆论引导，凝民心、汇民智、合心合力，合力推进大气秀美新丹东建设。

科学的决策总能引起共鸣，文明的力量足以一呼百应。“文明使者”集结号吹响后，全市文化、体育、卫生、社会科学工作者、作家、艺术家、医护人员、新闻工作者、大中小学师生闻风而动，迅速行动起来，争做先进文化的传播者、文明风尚的示范者、服务群众的志愿者、城市文明的守护者。

文化系统组织了“文明之歌”主题文艺晚会“大众舞蹈大家跳”“大众歌曲大家唱”“大众音乐大家奏”专场演出；国庆节期间举办了“争做文明小使者”少儿才艺大赛；征集、评选和推出了《文明使者之歌》，不仅丰富了群众的文化生活，还让“草根”百姓登上了靓丽的舞台。

教育系统推出“读好书、学名师、创品牌”“亲情教育进校园”“先进模范人物进校园”等活动，卫生系统开展“星级服务



美丽的鸭绿江畔

明星”评比，市委讲师团开设“市民大讲堂”，全市范围的“全民读书月”“购书节”，使学习成了丹东的精神追求、文化品牌、内生动力和创新资源。

社会资源力量的有效整合

丰富精神文化生活越来越成为全体丹东市民的热切愿望，也成为丹东各界有识之士的共识。“企业和城市一盘棋。热心社会公益事业、关注丹东社会进步、支持家乡建设发展是我们义不容辞的责任。”

作为一个重要的载体和平台，“文明使者在行动”如同一个磁石充分吸引了企业服务社会、服务文化建设、服务精神文明的关注热情，也不断把全社会的力量凝聚到推动全市文化建设上来。

极因素，共同创建社会文明。凤城市“丹玉杯”“文明使者在行动”、宽甸县“峪程杯”“文明使者在行动”、东港市及丹东城市各区的“文明使者在行动”无一不得到企业的鼎力支持……

全民共享共建的生动实践

“文明使者在行动”，关注着人与文化的互动，人与文明的共振，致力于满足市民精神文化生活的期盼，致力于提升市民的文化素养。而一项项文化福祉，犹如股股清泉，滋润着城市的精神家园，也激发了群众振奋的精神状态和高尚的道德情操。

活动启动当天，近千名宣传文化系统的代表宣誓叫响“文明使者”，仅仅十

天后，各行各业、不计其数的干部群众不断充实壮大“文明使者”的队伍。一群人的引领，千万人同行。巨大的文化力量产生“裂变”效应，全民参与、共同行动，描绘出一幅幅文明和谐的画面。

如今漫步丹东街头，只要稍加留意您就会发现，这座城市文明无处不在，文明使者无时不在行动。在上下班高峰期，市区内主要公交车站点，一支支“文明乘车劝导队”劝导乘客有序排队、自觉让座、文明出行，搀扶着行动不便的老年人、残疾人上下车；在广场等人流密集的公共场所，“卫生文明使者”清除小广告、维护公共设施，让外地游客眼前的丹东更加整洁有序；在沿江景观带、社区、广场，活跃着“环保文明使者”的队伍，捡拾白色垃圾，传播环保理念；在锦江山、帽盔山、元宝山等城市公园，“绿色文明使者”们微笑着劝阻着进入草坪绿地、乱丢杂物等不文明行为，共同爱护绿绿……

道德立身，文明立市，文化强市。在“文明使者”日益高涨的热情和行动中，丹东不仅城市形象和品位大大提升，城乡群众的精神风貌也焕然一新。相信随着这一创新品牌不断被放大和扩展，“文明使者”传递的文化力量必将持久释放，成为丹东腾飞的动力引擎。

文化，成为世界观察丹东的一个新视角。

文明，成为丹东走向世界的一个新形象。

专家点评

辽宁省情研究所所长梁启东

文化是城市的灵魂，文化发展程度体现城市文明高度。丹东市在“文明立市”、“文化强市”的同时，着重强调“道德立身”，在全国率先开展了“文明使者在行动”活动，从而让整个城市从内到外散发出大气秀美的文化气质。

信念 能力 感召

——淮阴师范学院的育人智慧

本报记者 郑晋鸣 本报通讯员 韩灵丽

11月16日，江苏省委宣传部、江苏省教育厅、共青团江苏省委联合下发通知，在全省高校推广淮阴师范学院创建“周恩来班”经验。

环境育人：从信念开始

“创建‘周恩来班’是个系统工程，要从润物细无声的环境做起。”淮阴师范学院党委书记郑晋鸣一语道出了该学院“周恩来班”成功创建的奥秘。

“环境育人犹如春雨润大地，是从根本上育人。”琢磨着郑晋书记的话，记者走在淮师校园，品味着该学院的育人细节：石屏上“为中华之崛起而读书”熠熠生辉，图书馆内的周恩来雕像令人肃然起敬，路灯灯箱上“以人民的疾苦为忧，以世界的前途为念”的名言发人深省……

图书馆里周恩来书籍藏书丰富，周恩来精神成为学生的选修课，校报长期开设“恩来风范”专栏等。最抢眼的眼球的当数“周恩来”命名的网站——“翔宇网”。网页中“恩来风范”“学习恩来”等专题充满了淮师学子的心得。

这便是淮师“一景一点皆育人”的智慧。记者了解到，由于社会思潮日益多元化，学校部分学生信念不坚定、目标不明确，是十年的创建“周恩来班”活动让他们悄然改变了自我。

全员育人：从教师做起

2010年，一项对3369人进行的调查报告显示，91.3%的人认为好老师对学生具有重要影响。在淮师，教师对学生有这样的影响？记者随机采访了该学院的学生，他们说，老师是自己的良师益友。

在学生眼中，该学院院长胡相峰首先开了个好头。“以前听说平时很难见到院长，没想到开学第一课就是院长亲自给

我们上，为我们讲述周恩来青年时的故事。”虽时隔半年，大一学生小倪仍记忆犹新。

“这其实是给新生做动员。”胡相峰说：“只有全校师生都参与创建‘周恩来班’，活动学生才能有实实在在的收获。”

在良师名家的带动下，该学院学生自主创建的知识竞赛、读书笔记征集等活动开展得有声有色。经济与管理学院学生张倩向记者展示了“我心中的周恩来”演讲比赛录像，三十七名学生个个充满自信，有的甚至是一口流利的英文演讲。

“全体总动员”式的育人智慧使得淮师学子得到了社会的认可。在2010年大学生基层干部选拔中，江苏4061名基层干部中，就有147名来自该学院，数量在全省名列前茅。

榜样育人：感召辐射社会

2003年，从淮阴师范学院毕业的黄海波毅然选择了远赴西藏任教。“学校”坚守“信念”传播到更远的地方。“黄海波说，在淮师，像黄海波这样远赴边远地区支教的学生不胜枚举。郑晋鸣告诉记者：周恩来精神的核心就是甘当人民公仆、全心全意为人民服务。”

“绿之源·环保协会”是该学院的学生社团之一。十多年来，协会会员们为宣传保护水资源走遍了洪泽湖边的每个村。在洪泽湖西顺河镇中心广场上，会员们“保护自然环境，拒绝白色污染”的行为艺术，让村民们大受触动。

江苏宿迁市钱集中学，虽与淮师相隔近百公里，却与淮师人结下了浓浓情缘。多年来，该院数学科学学院的同学们不辞劳苦，专程赶到钱集中学，为孩子们送书。钱集中学也把创建“周恩来班”活动作为德育工作的核心来抓，学生的热情格外高涨。

浙江点燃教师培训制度改革第一把火

想要学什么 你们自己选

本报特约记者鲍丰彩 记者潘凯凯 任教17年还没有体验过这么高效的学习方式不但可以自主选择和学习所需的知识，还有机会接受名师的高质量培训。这是近日参加2011浙江省中小学教师专业发展远程培训项目的一位学员，平阳县水头镇鹤溪蔡洋小学梁亦选的培训感言。

今年7月，在教育部的支持下，浙江省教育厅点燃了全国中小学教师培训制度改革的第一把火，一套充分体现教师自主选择性和培训机构开放竞争性的中小学教师专业发展培训制度在浙江全面启动实施。

9月19日至12月18日，浙江省中小学教师专业发展培训开始实施；全国中小学教师继续教育网（以下简称全国继教网）面向小、初、高中教师设立了37个学科的培训项目，通过“继教网”远程培训平台受益的教师达万余名。

作为全国首个试点，浙江省中小学教师专业发展培训制度打响了中小学教师培训制度改革的第一枪，变教师“被动”接受培训为“主动”选择培训，变“补偿性”、“运动性”模式为“常态化”、“系统化”的教师培训制度。

一系列新的变化标志着一种常态化、自主性的中小学教师培训制度开始在浙江建立。浙江省教育厅厅长刘希平表示：绝不牺牲教师的选择性，而让我们的培训制度变成非驴非马的培训。我们这次是把选择权交给老师，在什么时间、什么地方、什么场合培训，请教师来选择。

“我非常喜欢在线主题探讨模式，信息量特别丰富，很多不同观念在一瞬间碰撞。”学习的便捷性、互动性、学习内容可掌控性对我们这些教育工作者很有现实作用。“大家是平等的互陪关系、共同研究关系，可以面对名师，面对全国的同行随时发言交流。”

12月5日，作为本次培训项目专家之一的北京市特级教师袁志勇，亲赴浙江省常山县天马第二小学，为60名学生和168名教师面授语文教学中的教学技巧并与教师交流答疑。



日前，中国航天基金会与香港企业福荣堂珠宝有限公司的合作签约仪式举行。中国航天基金会是在国家民政部登记注册的全国性公募基金会，16年来，通过接受社会捐赠和开展冠名活动，对有突出贡献的航天科技工作者、先进集体和重大航天工程进行奖励。

自助图书馆开进三亚景区

本报三亚12月17日电(记者王晓樱、魏月衡)12月15日，三亚大小洞天旅游景区24小时自助图书馆建成启用。据了解，这是海南省景区的首家自助图书馆。

韬奋基金会第四届理事大会召开

本报北京12月17日电(记者吴娜)韬奋基金会第四届理事大会今天召开。聂震宁当选理事长，邹小桦、王晓平、蒋茂凝当选副理事长。韬奋基金会经胡愈之、夏衍、叶圣陶、陆定一、巴金等新闻出版界、文化教育界人士倡议发起，于1986年9月正式成立。

央视网络春晚吹响号角

本报北京12月17日电 中国网络电视台日前在京正式吹响2012年CCTV网络春晚的号角，将运用新媒体的技术和手段，在龙年春节向广大电视观众和全球网民呈现精彩纷呈的、充满科技与时尚元素的国际化网络春晚。

全国幼儿教师公益培训班开班

本报(记者梁捷、李海秀)12月17日中国儿童少年基金会智慧培养基金在京举办“全国幼儿教师公益培训班”开班典礼。来自北京、山东、内蒙古、河北、河南等省市的骨干教师参加了“幼儿科学、幼儿智能建构、儿童阅读、幼儿艺体活动”等幼儿园特色课程等系列公益培训。

六高校组团支援西藏民院

本报讯(记者李玉兰)中国人民大学等高校日前与西藏民族学院签署支援协议，意味着新一轮对口支援西藏民族学院的工作全面展开。据了解，此次对口支援采取中国人民大学牵头，多所高水平大学参与的团队新模式进行。

《海外文摘》杂志全新改版

本报讯(通讯员肖珍蓉)创刊于1984年的《海外文摘》杂志，从2012年起将从内容到装帧全新改版。此次改版后的宗旨是“世界的生活，生活的世界”，以反映海外新的生活理念、生活方式、生活时尚、生活潮流、生活情感、生活探索、生活创新为主。

朱祖延教授逝世
湖北大学资深教授《中华大典·语言文字卷》主编朱祖延，因病于2011年12月17日在武汉逝世，享年90岁。朱祖延是我国著名语言学家、文献学家，湖北省语言学会第一届副理事长、中国辞学学会第一届副会长，武汉市文联副主席，湖北省首届“荆楚社科名家”，首届“中国辞事业终身成就奖”获得者。